



马元克，男，1970年5月出生，汉族，中共党员，大学本科学历，长春市供销合作社联合社审计处处长。2016年3月至2021年6月，任德惠市边岗乡卧虎村第一书记。曾获长春市优秀公务员、优秀共产党员、五一劳动奖章等荣誉，记三等功三次。

人生最美的时光

——记德惠市边岗乡卧虎村第一书记马元克

卧虎村，位于德惠市边岗乡北部，是典型的贫困村。在脱贫摘帽走上致富路的难忘历程中，第一书记马元克是名副其实的“领路人”。对于马元克个人来说，那也是一段人生“最美的时光”。



变成村里人 拔掉穷根子

从机关审计部门到每天走村串户，从繁华热闹的市区到宁静偏僻的村落，从一个村外人变成了一个村里人，这一切角色的转变，成了马元克最美的注脚。

从驻村的第一天起，马元克就一直在思索，脱贫攻坚的实质是什么？核心是什么？马元克也深知第一书记要做什么？能做什么？

进驻卧虎村的第一件事，马元克就是组织村“两委”班子成员、村民小组长召开一次摸底会。

这次摸底会只是对村里有个大概的了解，对于未来工作还远远不够。于是，他把走访群众作为重要任务。为了尽快了解掌握村内的实际情况，他和驻村工作队一同吃住在村，每天他手里拿着本子，挨家挨户问人口、问土地、问收入、问困难。五十多天后，马元克收集了一百多条意见建议，也摸清了村集体经济状况、村民收入状况……

他随即召开村“两委”班子会，与村干部一起商定每一项工作。马元克清楚，村一级的“两委”班子建设比较薄弱，想改变村里的一切，首先要从改变“两委”班子的观念开始。马元克从组织学习入手，并在学习过程中和村干部交心谈话，让村“两委”班子成员都能坦诚面对自己的不足，对村里各项工作提出想法和建议。经过多次学习，村干部的政治素质和理论水平得到明显提高，班子的凝聚力和战斗力也大大增强。

观念的转变成为致富的希望、脱贫的希望。依靠村“两委”班子和广大村民智慧，他广泛挖掘贫困村自身在生态环境、自然资源、耕地利用等方面的各种优势，经过多次研究，大家一致认为，要培植壮大特色产业，通过龙头农户、专业合作社带动和帮助贫困户脱贫。为此马元克主动与上级部门联系，积极协调多方力量，千方百计寻求资金，帮助村里发展产业项目。为了选准产业项目他还把相关领导、行业专家等请到村里，为村里的工作献计献策。

为了全部了解和掌握村里贫困户的情况，马元克和村干部一起对贫

困户逐一调查走访,并根据致贫原因和发展需求建档立卡,将其划分为“贫困户、贫困低保户、贫困五保户”等不同类型,并对扶贫对象实施精确识别、精确帮扶、精确管理。

一物一事的帮扶只是暂时的,拔掉穷根子,就要有稳定的经济来源,实施产业扶贫,增强贫困村“造血”功能,建立脱贫长效机制。经过与村两委充分调研论证后,马元克积极协调派出单位——长春市供销社,引导卧虎村成立了德惠市卧虎宏泰种植专业合作社,卧虎村成立了专业种植专业合作社,发展苗木种植和温室大棚两个项目。项目总投资 225 万元,其中长春市供销社投入帮扶资金 50 万元,协调扶贫资金 175 万元。合作社确定了保底收益+股份分红的利润分配方式,通过优先雇佣有劳动能力的贫困人口、建立扶贫长效基金等方式,最大限度地提高资金使用率,从而建立起长效脱贫机制。2018 年到 2020 年农民合作社上缴村集体收益 27 万元,建档立卡贫困户每户每年分红 500 至 2000 元。苗木种植及温室大棚等扶贫项目形成的资产全部纳入卧虎村集体固定资产账进行管理。

踏实真作为 温暖村民心

“大娘身体咋样了,我来看看您。”马元克关切的问候,让坐在轮椅上的 80 岁老党员王淑英激动不已。“孩子,赶紧进屋坐一会儿,我现在啥困难都没有。”

贫困户王淑英和患有精神残疾的儿子宋铁刚住在一起,母子俩相依为命,因常年患病,家境窘迫。王大娘是村里第一批被识别认定的建档立卡贫困户。没有收入,居住的还是危房,这种情况等不得,必须马上解决。为了让王淑英能住进舒适明亮的新房,马元克不知费了多少脑筋,跑了多少部门,房子终于建起来了!娘俩住进了明亮新房,马元克心里的第一块石头总算落地了。

看着坐在轮椅上的王大娘,马元克心里还堵着第二块石头。王大娘年老体衰,需要经常体检,看病吃药也要花费不少钱。马元克多次到医保、



残联沟通协调，为王大娘办理了慢病本和大病救助。如今王大娘看病基本不花钱。感受着生活翻天覆地的变化，王大娘的脸上终于露出了幸福的笑容。

贫困户刘希清和98岁的老父亲住在破旧的泥草房里。扶贫工作开始后，他家的房子得到了改造，室内铺了地砖，安上了自来水，还建了室内厕所。好事一个接一个，去掉了刘希清的一大块心病。除了年底享受村里扶贫产业项目分红外，他和另外3名建档立卡贫困户在屯里收拾卫生，负责清理垃圾的欣雨环卫公司还为其配备了电动环卫车，刘希清每个月还能挣1100元。

“马书记一心为老百姓，我太感动了，我自己都没想到能有这么好的事情。每天打扫一下卫生，还能锻炼身体，工作不累还守家在地，多好啊！真得感谢共产党！”刘希清心满意足地说。

在马元克的带领下，卧虎村的贫困户实现了脱贫致富，他们都感受到了党和政府的关怀，也切实感受到了驻村第一书记的真作为，贫困户为了表达感激之情，为他送上了“扶弱帮困、心系贫困户”锦旗。

执着扶贫路 流金岁月情

马元克在工作中感悟到，贫困户的脱贫首先要智力脱贫。为进一步推进扶贫工作，帮助贫困村民“转思想、长本领、找出路”，他执着地推进着每一项工作，努力帮助贫困户提升生产生活本领。为了帮助贫困村民向新型职业农民转变，与新时代接轨，他多次到德惠市经贸职业学校和德惠市红云手工技术推广合作社求助，希望他们能为卧虎村村民免费举办农村电子商务专业知识和草编技能授课培训。没有教室，他就把村委会的会议室当成教室，授课老师往返交通不便，他就开车亲自接送。授课老师被感动了，手把手教授村民技能。参加培训的村民眼界广了、创业的思路活了，脱贫致富的决心和信心进一步提升。

一组数字见证了卧虎村的华丽转身，更见证了马元克的努力：卧虎

村新修水泥路 24 公里，新修砂石路 5 公里，基本实现村村通、村屯通。新修围墙 840 米，改造围墙 500 米，安装大门 88 个，粉刷围墙 2,880 米，维修路边沟 300 米，新修路边排水沟 2616 米，新安装太阳能路灯 449 盏，室内水冲厕所 320 户，新建垃圾池 7 座，新建化粪池 8,842 立方米。村屯前后栽种 15000 棵树苗、18000 株花卉，村屯绿化覆盖率达到 30% 以上。10 户建档立卡贫困户进行危房改造，村民安全用水得到保障。居民房前屋后、庭院、学校、村委会道路两侧等地方都没有绿化死角，树木与花草相映成趣，高树底树俯仰生姿。主要街路设置路灯，文化小广场全部亮化。相比五年前，卧虎村可谓今非昔比，这个偏僻的小村变得越来越美丽，越来越富足。

马元克坚忍不拔的精神固守着自己的信念，以一颗满含热忱的心坚定着自己的追求。这五年是他人生中最美的“流金岁月”，这里的一草一木一户都是那么贴心与亲近，这里的村路与片片土地都是铭刻于他记忆中的光芒，这光芒见证了党和政府最温暖的关切，他就是替党和政府为老百姓送温暖的人。马元克以实际行动告诉群众：党没有忘记他们，党组织是他们最强大的依靠。